

Duminica Ortodoxiei



În pagina a doua puteți citi un fragment din *Pastorală Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei — 2008*

2% **Diracționați 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține**

PAROHIA "TOMA COZMA"

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

- **Numele Asociației :** PAROHIA "TOMA COZMA"
- **CIF (Codul de Identificare Fiscală):** 11198095
- **Contul Organizației în format IBAN:** RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450
- **ATENȚIE: La formularul 230 trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — "Fișa fiscală", care se obține de la angajator.**

DETALII și INFORMAȚII:

- Oficiul Parohial, tel: 211 273
- Direct la Pangarul bisericii Parohia "TOMA COZMA" vă e un partener credibil !

⇒ **PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE din această săptămână**
și
⇒ **PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE**
în pagina a 4-a

Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești și să se spovedească în această perioadă a Postului, până la Duminica Floriilor, Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.

Evangelia duminicii (Ioan I, 43-51)

43. A doua zi voia să plece în Galileea și a găsit pe Filip. Și i-a zis Iisus: Urmează-Mi.

44. Iar Filip era din Betsaida, din cetatea lui Andrei și a lui Petru.

45. Filip a găsit pe Natanael și i-a zis: Am aflat pe Acela despre Care au scris Moise în Lege și proorocii, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret.

46. Și i-a zis Natanael: Din Nazaret poate fi ceva bun ? Filip i-a zis: Vino și vezi.

47. Iisus a văzut pe Natanael venind către El și a zis despre el: Iată, cu adevărat, israelit în care nu este viclesug.

48. Natanael I-a zis: De unde mă cunoști ? A răspuns Iisus și i-a zis: Mai înainte de a te chema Filip, te-am văzut când erai sub smochin.

49. Răspunsu-l-a Natanael: Rabi, Tu ești Fiul lui Dumnezeu, Tu ești regele lui Israel.

50. Răspunsu-a Iisus și i-a zis: Pentru că ți-am spus că te-am văzut sub smochin, crezi? Mai mari decât acestea vei vedea.

51. Și i-a zis: Adevărat, adevărat zic vouă, de acum veți vedea cerul deschizându-se și pe îngerii lui Dumnezeu suindu-se și coborându-se peste Fiul Omului.

CHENAR LITURGIC AL ACESTEI DUMINICI

• **Preoți slujitori :**
♦ P.C. Preot Paroh Mihai Mărgineanu
♦ Preot Il Iustinian Ioniț Răduc

• **Strană:**
♦ Diac. Ghinuță Scopos
♦ Adrian Gheorghiuță
♦ Gabriel Gheorghiuță
♦ Alexandru Burac

• **Corul Parohial:**
♦ **Sopran:** Cristina Grigoraș, Mirela Palamariu, Otilia Pop
♦ **Alto:** Simona Casian, AnneMarie Bisoc, Ramona Zaharia
♦ **Tenor:** Radu Casian

♦ **Bass:** Cătălin Pop, Victor Zaharia, Adrian Gheorghiuță, Dragoș Cernea, Alexandru Burac

• **Paraclisier:** Consilier Nicolae Cimpoi

• **Asistenți liturgici:** Vasile Arămeanu, Alexandru Stratulat,

• **Ipodiaconi:** Andrei Grigoraș, Radu Macsimov, Teodor Macsimov, Robert Postolache

• **Biblioteca parohială:**
♦ Dumitrița Botezatu,
♦ Teodora Huncă

PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE

În această săptămână

♦ **VINERI, 21.03.2008,**
- ora 17.00 - SF. MASLU - pentru a putea avea mai multă flexibilitate în raport cu cerințele credincioșilor, începând cu prima săptămână a Postului Mare, vom oficia Sf. Maslu seara.

♦ **SĂMBĂTĂ, 22.03.2008**
• 8.00 - Slujba utreniei
• 9.00 - Sfânta LITURGHIE
• 11.00 - POMENIREA PENTRU CEI RĂPOSAȚI
Pomenirile pentru cei adormiți vor continua în toate sâmbetele din Postul Mare, până la Sâmbăta lui Lazăr.

Pentru înscrierea pomelnicelor pentru morți, vă rugăm a vă adresa preotului, în afara slujbelor, având în vedere programul duhovnicesc și liturgic extrem de încărcat din această perioadă. Vă stăm la dispoziție zilnic, la oficiul parohial.

PROGRAMUL DUHOVNICESC ÎN POSTUL MARE

PENTRU TAINA SPOVEDANIEI

- Miercurea, Joia și Vinerea: 8.00 - 11.00 și 18.00 - 20.00
- Sâmbăta: 17.00 - 20.00
- din considerente caonice temeinice și pentru a nu afecta desfășurarea serviciului liturgic, SĂMBĂTĂ, DUMINICA și în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROȘIE preotul NU MAI POATE SPOVEDI dimineața înainte de începerea Slujbei.

PENTRU PRIMIREA TAINEI SFINTEI ÎMPĂRTĂȘANII

DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU CRUCE ROȘIE sau SĂMBĂTĂ, la Sfânta Liturghie și nu în afara acesteia. Pentru a beneficia cu adevărat de unirea cu Trupul și Sângele lui Hristos, recomandăm primirea Sfințelor Taine în momentul canonic orânduit de Sfinții Părinți, adică spre sfârșitul Sfinței Liturghii și după convenita citire a rugăciunilor pentru Împărtășanie.

Pentru ca urcușul duhovnicesc al Postului Mare să fie ziditor pentru toți, îndemnăm pe credincioșii noștri să-și poarte de grijă de cele sufletești și să se spovedească în această perioadă, până la Duminica Floriilor, Săptămâna Patimilor având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale. Pentru persoanele bolnave sau în vârstă, care nu pot veni la Biserică, se pot face programări pentru împărtășanie la domiciliu, la tel. 211 273 sau 0742 044 844

teko Adresăm mulțumiri domnului inginer Cristian Miron, director al societății TEKO S.R.L, și rugăm pe Bunul Dumnezeu să îi răsplătească jertfelnicia cu darurile și binecuvântarea Sa.

totul pentru electricitate **www.teko.ro**

Publicație editată de parohia TOMA COZMA, Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, e-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

Cronică parohială

ACȚIUNE FILANTROPICĂ

Sâmbătă, 15 martie a.c., cu ofrandele colectate în biserică la slujba de pomenire pentru cei răposați, a fost organizată o acțiune umanitară la Spitalul Socola din Iași. Astfel, au fost distribuite bolnavilor circa 60 de pachete cu alimente, fructe și dulciuri. Și în această sâmbătă, acțiunea a fost completată în mod fericit de distribuirea a circa 15 pachete bătrânilor aflați în grea suferință din parohia noastră.

Mulțumim comitetului care s-a implicat în colectarea și pregătirea tuturor pachetelor, comitet format din doamnele *Florica Cimpoi, Mihaela Cărăușu, Frosina Crudu, Dr. Gabriela Mărgineanu*, precum și domniilor consilieri *Vasile Arămeanu, Neculai Cimpoi*. Transportul la Spitalul Socola a fost asigurat de PC Părinte Iustinian Răduc.

Dumnezeu să binecuvânteze și pe toți creștinii care ne-au sprijinit prin oferirea din ofranda adusă la biserică.

Aceste acțiuni vor continua în toate sâmbetele Postului Mare, astfel încât suntem recunoscători tuturor creștinilor care doresc și se vor implica în organizarea și susținerea acestora manifestări, fie prin ofrande, transport sau alte moduri pe care domniile voastre le considerați de cuviință.

Rânduri despre post inspirate din evanghelia lăsatului de sec (Matei VI, 14-21)

Este extraordinară grija mântuitoare a Fiului lui Dumnezeu pentru noi, prin înalta pedagogie divină, reliefată și de Evanghelia de la Matei, citită în duminica de dinaintea marelui post al Paștilor. În cuvinte puține și pe înțeles, sunt trasate trei coordonate de situație în această realitate intrinsecă ființei omului, postul.

Întâi, că trăirea postitoare este obligatoriu a fi una iertătoare și că în lipsa acesteia verdictul survine implacabil: nici Tatăl nu va ierta greșelile noastre.

A doua: în post omului i se cere să nu-și posomorască ființa, nu numai pentru a nu fi fățarnic. Se arată adevărul, de multe ori uitat, cred, în zelul lipsit de măsura dreptei socotințe și dreptei atitudini, că postul nu este o

un mod atât de firesc de a fi încât nu are cum și nici nu trebuie să se demaște, să se arate oamenilor în abnegația sa și rămâne camuflată.

A treia: atitudinea postitoare este contrabalansul celei râvnitoare și aceasta specifică omului. Pedagogia divină reliefată de pericopa evanghelică vorbește și de un alt fel de a fi intrinsec omului, acela de a se îngriji de cele pe care le crede neprețuite, de comorile sale.

Fiecare dintre noi crede că are un ceva neprețuit, comoara în lipsa căreia viața pare de netrăit. Și acesta este un model plener al omului, prea puțini fiind eliberați sufletește de astfel de feteșuri. Interesant

mortificare a trupului. Dacă porunca iubirii trimite la iubirea aproapelui asemenea celei de sine, atunci cum să-ți asumi osândirea trupului și tristețea ca într-un supliciu. Dacă postul, înțeles după puterea de a-l duce a fiecăruia, este un fel de a fi în bine și în liniște sufletească, atunci posomorârea nu-și are sens. După această cerință despre starea psihică a omului postitor, urmează și învățătura despre starea trupului: nu uitați de trup ci dați-i atenția cuvenită, spălați fața și îngrijiți-vă părul, altfel spus, fiți cei de fiecare zi, cei care se îngrijesc de propriul corp, grija față de trup nu trebuie să diminueze. Sub aceste învățături, orice exces împotriva trupului nu-și mai găsește nici o justificare. Starea postitoare a ființei este

este, cred, că devenirea de care omul este capabil se manifestă și în conținutul comorilor sale care, măcar pentru puțini, se transformă, primesc altă „densitate specifică” în decursul vieții. Tinerețea aduce comoara dragostei și acolo unde este comoara, acolo este și inima, se arată în pericopa evanghelică. Maturitatea abundă în comorile la care aspiți zi de zi cu mândrie iar cugetul, cu toate stările sale de bucurie sau de neîmplinire, nu se poate desprinde de încăperile cele multe și mari ale caselor agonisite. Iar la puținii aleși, în trezia bătrâneții, prin grija harului Duhului Sfânt, inima ajunge a fi la comoara cea ascunsă în veșnicie.

Dumitru Agachi

Pastorală Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei

- fragment -

Dreptmăritori creștini, Până la venirea Mântuitorului Hristos nu era cu puțință reprezentarea lui Dumnezeu, perceput ca spirit pur. Prin trimiterea Fiului Său pe pământ, nevăzutul Dumnezeu a realizat și modalitatea de a fi văzut de oameni. Însuși Domnul le spunea ucenicilor despre Sine: 'Cel ce M-a văzut pe Mine L-a văzut pe Tatăl' (Ioan 14, 9). Așadar, de vreme ce Fiul a devenit trup prin Sfânta Fecioară Maria, a devenit și materie. Or, materia are consistență, contur, formă, culoare, ea poate fi schițată, desenată, zugrăvită, sau – mai nou – fotografiată. Așa s-a născut, după Tradiție, primul portret al Mântuitorului, cel întipărit pe năframa Sfintei Veronica. Un astfel de portret devine, în Ortodoxie, prin sfințire, icoană. Și dacă icoana a devenit posibilă prin Întruparea lui Hristos, cu atât mai firesc ea poate reproduce chipul Maicii Domnului și pe al sfinților.

Pe de altă parte, în icoana Domnului Iisus ne recunoaștem pe noi înșine și pricepem de ce Dumnezeu, după ce a zidit lumea, a încununat-o cu gândul 'Să facem om după chipul și asemănarea Noastră' (Facere 1, 26). Acest plural 'să facem' denotă că în acel moment Fiul, ca Logos, era împreună cu Tatăl și cu Duhul Sfânt. Așadar, dacă omul va avea chipul lui Dumnezeu, și Hristos-Dumnezeu va avea chipul omului, iar aceasta nu doar prin materialitatea trupului primit de la Sfânta Fecioară Maria, ci și prin prototipul creat de cuvintele lui Dumnezeu-Tatăl. Virtual, Dumnezeu-Fiul avea chipul omului încă dintru început, ceea ce înseamnă că El S-ar fi intrupat oricum în chipul omului, chiar dacă Adam nu ar fi căzut din Rai.

Identificarea lui Hristos cu omul va fi și mai evidentă la a doua Sa venire. Principalul criteriu al Judecării de Apoi va fi răspunsul fiecăruia la întrebarea dacă el, în timpul vieții pământești, L-a recunoscut sau nu L-a recunoscut pe Iisus în suferința omului de alături, fie că acesta era flămând sau însetat sau străin sau gol sau bolnav sau întemnițat (Matei 25, 34-45). Iisus Hristos se află în fiecare suferință umană și exprimă solidaritatea lui Dumnezeu cu propria Sa creatură. Problema este dacă fiecare dintre noi L-a recunoscut sau nu pe Iisus Hristos în suferința de lângă el și dacă, prin urmare, și-a exprimat solidaritatea lui cu Dumnezeu. Păcatul poate fi comisiv, dar și omisiv: dacă poți face binele și-l faci, e o virtute urmată de răsplată; dacă poți face binele și nu-l faci, e un păcat urmat de pedeapsă. Tu, omule, ești cel care te definești și-ți hotărăști soarta.

Gând de duminică

Duminica Ortodoxiei a fost instituită la 11 martie 843, ca zi de biruință a dreptei credințe asupra tuturor ereziilor, prin proclamarea Cultului icoanelor ca principal mijloc de afirmare a credinței ortodoxe. Prin Cultul icoanelor se exprimă în formă accesibilă dogmele Bisericii. De aceea, a contesta Cultul icoanelor înseamnă a contesta de fapt învățătura Bisericii, ceea ce s-a orânduit de-a lungul veacurilor de către Biserică. În icoană noi nu vedem un idol, așa cum de multe ori am fost acuzați pe nedrept. Icoana este pentru noi "fereastra deschisă spre cer", cum zice Sfântul Ioan Damaschinul. Când te închini în fața icoanei, când te rogi, vezi mult mai mult de ceea ce-ți oferă imaginea materială, căci menirea icoanei este tocmai de a înălța mintea către ceea ce nu ne este perceptibil simțurilor prin reprezentarea artistică, stilizată sau abstractă, a unor realități spirituale pe care nu le putem exprima material, dar care au atâta înrăurire

fiind acela care păzește și cheazăuiește adevărul.

Paradoxal, suntem mai însetați de adevăr ca oricând, deși suntem poate mai informați ca oricând. E foarte greu să mai poți deosebi adevărul în această convulsie informativă cu care ne confruntăm în fiecare zi. Adevărul credinței nu ține atât de argumentele savante ale unei retorici stufoase și nici de evaluarea statistică. Ne devine însă accesibil numai în măsura în care și viața noastră este pe măsura Adevărului revelat. De aceea, în post suntem chemați întâi de toate a fi sinceri cu noi înșine, pentru că în sinceritate cu noi înșine putem să înțelegem calea adevărului. Iar icoana ne deschide către o astfel de sinceritate.

Personal, am fost plăcut impresionat de reacția deosebit de promptă a societății civile față de imixtiunea legislativului în domeniul atât de sensibil al cultului icoanelor, definitoriu pentru însăși credința noastră. Icoana își are un loc important în școală, nu atât din respect pentru Revoluția română care ne-a readus demnitatea creștină, cât mai ales pentru bogăția de har și de înțelesuri pe care oferă cu generozitate copiilor și tinerilor pentru care noi nutrim cele mai frumoase aspirații.

Pr. Mihai Mărgineanu

asupra noastră. Vedeți, ce forță extraordinară are o icoană, ce forță simțim atunci când suntem în preajma unei icoane!

La noi, la ortodocși, chiar dacă intri singur într-o biserică, nu te simți singur. Pentru că simți întreaga forță a Bisericii concentrată în icoanele de pe pereți. De aceea punem foarte mare accent pe această reprezentare iconografică a sfințeniei în lumea aceasta.

Cultul icoanelor arată însăși lucrarea în lume a Bisericii, fiindcă icoana surprinde în chipul sfântului reprezentat, nu trăsăturile sale fizice, ci virtuțile, cu referire concretă la modelul de viață al aceluia sfânt. Icoana poate înfățișa și o învățătură de credință, prin gesturi, simboluri sau înscrisuri. Și tot icoana, care ne oferă modelul și învățătura, poartă întru sine și harul lui Dumnezeu, care ne întărește în a le pune în lucrare.

Nu putem vorbi de credință ortodoxă dacă nu-i și viață ortodoxă. Credința ortodoxă și viața ortodoxă nu se pot separa una de cealaltă. Putem vorbi despre învățătura Bisericii doar în măsura în care noi, în viața noastră, o împlinim. Ori în această privință icoanele ne pot ajuta mult, căci ele angajează lucrarea Duhului Sfânt în viața personală a fiecăruia dintre noi, Duhul Sfânt

Astăzi a început Colecta pentru Fondul Central Misionar destinat lucrării misionare, sociale și caritative a Bisericii Ortodoxe Române

În urmă cu 45 de ani, Patriarhul Justinian Marina (1901-1977) a hotărât înființarea Fondului Central Misionar al Bisericii Ortodoxe Române (BOR), destinat nevoilor ei misionare și filantropice. Prima colectă din an se face de atunci în Duminica Ortodoxiei. Din acest fond importante sume au fost folosite an de an pentru ajutorarea parohiilor sărace, pentru repararea bisericilor sau pentru construirea altora noi și înzestrarea lor cu pictură, cu obiecte de cult, veșminte și cărți de slujbă. Au fost ajutați de asemenea frații români din afara granițelor țării, cei din Basarabia și Bucovina, și viețuitorii români de la Sfântul Munte Athos.

Acest apel al Sfântului Sinod al B.O.R. cu privire la colecta pentru Fondul central misionar creștin ortodox român sau Fondul de misiune al B.O.R., trebuie să găsească ecou în inima și în sufletul fiecăruia dintre noi pentru că suntem chemați și să punem în lucrare cele pe care le deprindem bune în viața noastră. Am început această săptămână primă de post sub semnul cercetării interioare, sub semnul analizei faptelor noastre, sub semnul dorinței de a ne îndrepta, sub semnul împăcării și al reconcilierii, dar mai ales sub semnul lucrării iubirii lui Dumnezeu, lucrării Lui iubitoare în lume. Milostenia, întrajutorarea sunt exprimarea concretă a trăirii ortodoxe. Și noi organizăm la nivelul parohiei această colectă pentru fondul central misionar, pentru acoperirea acestor lucrări ale B.O.R. în parohiile mai nevoiașe, în comunitățile creștine lipsite de posibilități materiale, dar și pentru lucrarea filantropică a Bisericii. **Dumnezeu să ne ajute tuturor a să trăim cu adevărat Ortodoxia în faptă și să dăm această expresie a faptei noastre ca chip și icoană a lucrării ortodoxe în lume.**